

DÉLVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

— Szerkesztőség és kiadóhivatal: —
Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám
Telefonszám 800.

Felolvas szerkesztő:
KÓNYA LAJOS.

Szerkesztő:
BERKFS MÁRK

— Megjelenik mindennap délután —
Előfizetési díj: havonta 15 korona

Cseh Nemzeti Ház Pozsonyban.

Prágából jelentik, hogy egy cseh és szlovák vezető emberekből alakult konzorcium megvásárolta a pozsonyi Deák-szálloda épületét, amelyet ügyevezett Cseh Nemzeti Házzá alakítanak át. A házat egy cseh közművelődési egyesület a város társadalmi központjává kívánja tenni.

Üzenet az Északi

sarkról.

Norvégia északi részén — mint a Vosische Zeitungnak táviratozzák Kopenhágából, érdekes palackot sodort partra nemrégiben a tenger árja. A palackot 1913. augusztus 30-án dobatta bele a tengerbe a pétervári Hidrográfiai Intézet, Szibéria legészakibb pontja, a Cseljuszkín-fok közelében. A palackban orosz, angol és japán nyelvű nyomtatott üzenet volt a vízbedobás időpontjáról és helyéről. A palack kerek hat eszten-deig uszott a tenger habjai között, mert az idén szeptember 1-jén vetődött partra Norvégiában. Érdekes, hogy a palacknak ugyanazt az utat kellett megtennie, amelyet Amundsen tűzött ki maga elé, mikor tavaly elindult az Északi sark felé, az a sarki áramlás ragadta ugyanis sodrába a palackot, amely Szibéria felől felhúzódik az Északi sarkig és onnan lefelé Grönland felé.

Horovitz Náthán ezredes elutazott Magyarországból.

Horovitz Náthán, az Egyesült-Államok ezredese, akit az antant azzal bizott meg, hogy Budapest rendészetét tanulmányozza és a karhatalmi berendezkedésről tárgyaljon, misszióját már befejezte és Párisba utazott, hogy küldetéséről jelentést tegyen. Az antant gondoskodik helyetteséről.

Még mindig tart a kormányválság.

Belgrád, okt. 11. Tegnap délután kihallgatásról jelent meg a trónörökösnek Pavlović Draža dr. és mivel nem sikerült koncentrációs kormányt alakítania, visszaadta megbízását. — Pénteken este 7 órakor az összes pártvezérek megjelentek és tanácskoztak a régensnél. Este későn az a hír járta, hogy Drašković Milorad fogja kezébe venni a kormányalakítást.

A spanyol király Párisban.

Genéből jelentik: Alfonz spanyol király Poincaré elnök meghívására október három utolsó napját Párisban fogja tölteni. A spanyol király tárgyalni fog a francia elnökkel a marokkói kérdésről és Spanyolországnak a népszövetségben való képviseltetéséről.

Ausztria deficitje 8 milliárd.

A Neue Freie Presse részleteket közöl Rechts dr. lendő pénzügyi államtitkár pénzügypolitikai felfogásáról és tervéről. Legfontosabb feladatának az államháztartás rendezését látja. A költségvetésben óriási deficit van, amelyet most 8 milliárd koronára becsülnék.

Az orosz szovjetkormány támogatja az amerikai sztrájkokat.

Hága, A Nieuwe Rotterdamse Courant-nak jelentik Washingtonból: A kormány megbízottai — akik érintkezésben vannak a sztrájkoló acélgyári munkásokkal, kijelentették, hogy kétségtelen bizonyítékaik szerint a sztrájkot az orosz szovjet-kormány támogatta.

Feheték és fehérek harca Amerikában.

Newyorkból jelentik: Omahában kihirdették az ostromállapotot. Harmincezer főnyi katonaságot küldtek ki rendésinálás végett. A lakosság, melynek kedve telik a meg-lincselésekben, a lázadók partján van. Fehér asszonyokra való átlagos támadat miatt Montgomeryben a tömeg az utcán három négert szétépett.

Vorarlberg Svájc-hoz akar csatlakozni.

Ausztria megint kisebb lesz. Most a vorarlbergi községek tartottak Bregenzben gyűlést és ezen kérték a tartományi vezetőséget, hogy a novemberi tartományi gyűlésen hozzon határozatot Svájc-hoz való csatlakozásukról. Ezt a határozatot aztán a népek szövetsége elé terjesztik és az majd érvényesíti.

Angolok és amerikaiak a felforgatók ellen.

A budapesti angol és az amerikai misszió egy-egy tagja megjelent Panaitescu tábornoknál, az erdélyi román hadsereg vezérkari főnökénél és azt kérték tőle, hogy szociáldemokrata, radikális, köztársasági és demokrata gyűléseket ne engedélyezzen. A tábornok azt felelte, hogy kérelmüket írásban terjeszték elő.

A németek mégis kivonultak a balti tartományokból.

Berlin, okt. 10. A kormány-nak a balti tartományokban lévő német csapatokhoz intézett felhívása nem maradt eredménytelen. A csapatszál-litmányok állandóan özönle-nek vissza Németországba. Még vannak ingadozó csapa-tok is, remélhető azonban, hogy a vezéreknek sikerülni fog ezeket meggyőzni hazatérésük szükségességéről és arról, hogy amugy is lehetetlen lenne a balti tartomá-nyokban megmaradniok.

Megszűnt a távirati forgalom korlátozása Franciaországban.

Párisból táviratozzák: A táviratigazgatóság közli, hogy a mai naptól fogva a távirati forgalomban minden korlátozás megszűnt. Ha a rendeltetési ország a sürgönyöket elfogadja, táviratok minden megengedett nyelven és schiffreben küldhetők.

Lemondott a bolgár kormány.

Szófiából jelentik: Teodorov miniszterelnök, a párisi bolgár béke delegáció vezetője, minthogy otthon a békeszer-ződésről tett jelentését ked-venőtlenül fogadták, átadta a királynak az egész kormány lemondását.

Budán vannak a magyar nemzeti csapatok.

Budapestről jött emberek beszélik, hogy Horthy ma-gyar fővezér csapatai már Budán vannak. Minden nap meg, az est sötétjében három-négy tele villamos, melyen magyar katonák vannak, a budai kaszárnyákba a Dunán-tulról. Amint a románok Bu-dapestről lassankint kivonul-nak, (ami rövid időn belül várható), a magyar nemzeti csapatok Budáról csak átvo-nunulnak Pestre.

Egy kis „gázepilógus“

(Saját tud.)

okt. 13

Zavartalanul működik a gázgyári üzem, nem fenyegeti csőd az első hónap végén, mint ahogy azt néhány prófétahajlamu ember megjövendölte. Talán azért nem bíztak a sikerben, mert a gázgyári igazgató a régi szokástól eltérőleg fafülsre alakította át a gépeket. Igegy ugyan, alig tudnánk felemlíteni a szabadkai kivül más fafűtésre berendezett gázgyári üzemet s éppen ritka voltánál fogva nem bíztak a fegázosítás sikerében. Mindenesetre sokkal nehezebb előállítani ily gázt, miután kőszén használatának fel a célra, azonnali veszélyes is a gyártása a fejlődő „fagáz“ rendkívül ártalmas. Az első hetekben, amíg nem gyakorolták be magukat az üzemvezetők, már egy ember csaknem áldozatul esett a mérges gáznak. Az egyik gépkezelő történetesen kinyitotta valamelyik gáztartály szelept, melyet a jobb világban a közzénnel való gázfejlesztéssel bármikor kinyithattak Igy történt a baleset.

Azóta nem történt semmi szerencsétlenség. Az üzem kifűtően működik mindaddig, amíg kellő mennyiségű fa áll rendelkezésre. Ez idő szerint 25 vagon faja van a gyárnak, mely a jelenlegi gázszolgáltatás mellett három hatre teljesen elegendő. Mielőtt azonban 120 lámpa helyett ötszázat szereltek fel az igazgató; ez mostanában még nem tanácsos, amikor még a Bunsenégőket is rendre leszerelik az „ismeretlen tolvajok.“

A lakók és a háziurak.

(Saját tud.)

Szabadka okt. 13

A két fogalom látszólag szorosan összefügg, de csak látszólag mert a valóságban mérhetetlen távolságban vannak egymástól, illetőleg sok háziur áll távol a szegény lakótól, különösen akkor, ha arra kéri, hogy bérelt lakásukján a szükséges javításokat elvégeztessék.

Itt a hideg időjárás és nagy kelteje volna a szűkös ablakok, rozszul záródó ajtók megjavításának, a kályusk, (ha ugyan van mit tüzelni) átrakásának, de nagyon sok háziur készíten megtagadja ezt a kis szíveséget és van nagy riadalom a kevés pénzű lakók között. Igazán szomorúan kell megállapítanunk, hogy a lakók és a háziurak között, amióta a lakásrendelet érvényben van, vagyis amióta nem felmondani, sem stájerolni nem lehet, a viszony nagyon megromlott. Dehát legyünk méltányosok! A háziurnak rehez adókat rakunk a nyakába, ezután a javítási költségek is nagyok, a lakó viszont havi 200-300 koronás fizetésből tengődik, tehát pénze nincs; ezokból fizetni se tud. Most már hol itt az igazság? Nem ám az arany középuton, hanem a szegény lakónál, mondjuk meg őszintén. Az érthető, hogy a háziur nagy adókat kénytelen fizetni, de az már nem érthető, ha kiakarja tenni a lakóját és mindent elkövet, hogy bosszantja azal, hogy nem javíttat ki neki semmit.

SZÖKNEK A FEGYENCEK.

(Saját tud.)

— okt. 12.

A jámbor fegyencek is megunták már az egyhangú négy fal közötti életet, kikiváncsoznak a nagy világba, hogy élvezhessék egy kissé az arany szabadságot is, melyet megvont tőlük a „kegyetlen igazságszolgáltatás“. Rövid időn belül már három fegyenc szökött meg a szabadkai fegyházából; az első kettő csak úgy egyszerűen bucsút vett a börtön kapujától, egy őrizetlen pillanatban, — szökésük minden bravour és „romantika“ né küli, még csak szenzációsnak sem nevezhető. A harmadik szökevény azonban tul tett az első kettőn; akkor szökött meg celiájából, amikor a legszigorúbb őrizet alatt állt.

A hirdeti: rablógyilkos már hosszú idő óta volt eszedes lakója az ügyészség fegyházának; kitért azonban még ma is homály fedi, mivel az egyébként szélhámos hajlamu ember nem rejtett néhány jó hangzásu árnevet felvenni, amely

bizonyos körülmények között randkívül praktikus valami, különösen akkor amikor az igazságügyi hatóság főelvezetéséről van szó. A hirdeti gonosztevő egy vertheim széri vasajtón át menekült ki II. emeleti cellájából. Senki sem gondolta, hogy az őrdőgi praktikájú fogoly éppen a gondosan lezárt vasajtón át szökik meg börtönéből. Még az hozzá, hogy könnyű szerrel jutott be az ügyész szobájába, ahol meliött tovább állt volna minden íratomót költői randellenességbe hozott, — az a lépéte az ablakról a függőlyt, melyből pmpa kötelek font m. gáznak s azon ereszkedett le szép csendesen a II. emeletről az utcára... — Azóta aztán nyoma veszett a jó madárnak. Minden kör, minden pusztát összejártak már a detektívek, de a nagystilű rablógyilkos még mindig nem került kézre.

Aki máson akar segíteni.

— Deutsch Adolf borzalmas végzete. —

(Saját tud.)

Szabadka, okt. 12

Rómes tragédia játszódott le szabadkai on este Palesco. Román fogorvosok estefelé elmentek egy kicsit hazulról és csak a cselédek nagyok onnan a kis harmadéti éves lánykájukkal. Amint a cseléd egyik szobában dolgozott, erős zörejt hallott a szomszéd szobából. Mindjárt tudta, hogy csak idege nek járhatnak on, azért megugra csutván az ajtó, azonnal kiugrott az ablakon és meialált a kistany a szobában szorosan sikoltozott, s átszaladt az uca tulsó szoran lakó Deutschéhez, az ablakon segítségért zörgetve. Deutsch Adolf, aki családijával együtt lefektült már, minden gondolkodás nélkül főkölt az ágyból, magára kapta felöltőjét, lábára cipőt, fejére kalapot és azonnal átugrott a kerítésen, mert a kapuzatost hírtelen nem találta. Ugy látszik, ez lett a veszte, mert amint a kerítés

szel átmászott, egy lövés halánték on talált, úgyhogy az agyveleje mindjárt kilocszott és a máson segíteni akaró szegény Deutsch Adolf megszűnt éni. Képe lehetne feleségének a rettenetes érzését, mikor a lövés zajára kiment és forjott talaita vérbe fegyva a földön.

Azonnal jelentették az esetet a policő esendőségek és meg is kezdtek az erélyes nyomozást, de eddig még hiába. Mindössze annyit állapítottak meg, hogy a betörők sok diót loptak el Románéktól és azt az uton elszórták, amint menekültek. Deutscho: felboncolták és megállapították, hogy dum dum löveg érte jobb halántékát. A golyó Deutsch alapját is csatrankokra lepte.

Deutsch szomorú példája is mutatja, hogy éppen ideje már a polgárorség gyors megszervezésének.

Hogyan halt vértanuhalált

Palescó Jenő huszárörnagy?

Palescó Jenő huszárörnagyt Szamuely emberei ez év június hó 4 én 25 tisztársával együtt a szolnoki temető árkában agyonlőttek.

Palescó Jenő, mint huszárörnagy vonult 1914 ben a harcokra. Kiváló egyeni kvalitásáról a legfontosabb bizonyítékkal gyors előmenetele szolgál. A háboru folyamán örnagyi rangt ért el. Egy évvel ezelőt Payer honvédelmi államtitkár leányt vezette oltárhoz.

Gyászos halálának lelolyását különben Payer Vilmos nyugalmazott honvédelmi államtitkár elbeszélése nyomán a következőkben vizsgáljuk:

Az eset színhelye Szolnok volt, melyet a vörösek tartottak megszállva. A mindenkébb előnyomuló román katonaság azonban Szolnokra is baronulss megszállta a várost. A városban levő magyar tisztak, köztük Palescó Jenő örnagy is erre a híre felvarták

rangjezéseiket. A románok azonban mihamar visszavonultak a Tisza tulsó partjára. Palescó örnagy ekkor lakására sietett, hogy holmijait összesomagolja s ekkor a házmeister, ki kommunistaérzelmtű, romlott ember volt; kérdést intézett az örnagysz, hogy miféle lövöldözés az, amit hallani.

Palescó azt válaszolta, — hogy „ezok az átkozott vörösek okvetlenhedegek“. — Ez a válasz vált halálának okozójává. A megfertőzött szennyestelű házmeister ért követőleg a vörösek parancsnokságára sietett, ahol az örnagyt följelentette. A vörös órász azonnal az örnagy lakására sietett s még mielőtt elmenekülhetett volna, letartóztatták. — Ugyanez a sors éte ekkor néhány tisztáráat és a jobbérzésű legénységet is. Ugyanazonp érkezelt Szolnokra a vészoló haramiavezér, Szamuely is, és minden különösebb kihallgatás, vagy „föld.“ „időpocsékolás“ mel-

lőzésével Palescó örnagyt 25 társával együtt a szolnoki temető árkában az ő személyes jelenlétében agyonlővette. Egy közös sírba temették őket. Haláluknak híre csak későn jutott el apósához, Payer ny. államtitkárhoz.

A lövegsírt nemrég fölbontották és Palescót újra eltemették.

Titkos banknyomda

Krakóban.

A cseh szlovák sajtóiroda jelentti: A Krakauer Blaetter szerint Krakóban titkos nyomdát fedeztek föl, amelyben cseh, orosz és magyar bankjegyeket nyomtak. A nagymérvű pénzhamisítást menekült lengyel zsidók üzték, akik közül eddig két embert letartóztattak. A titkos nyomda körülbelül négy hónapja van üzemben és a gépek után itélve eddig mintegy 10-12 milliót képviselő hamis bankjegyeket gyártottak. A pénzhamisítók főfészke már békében is Galicia volt, de a mostani zavaros viszonyokat kihasználva, a gyanús elemek számos pénzgyárat rendeztek be. A lengyel hatóságok most valóságos razziákat tartanak, hogy az elszaporodott pénzgyártókat leleplezzék.

Az orosz tanácsköztársaság helyzete.

Berlin. Stockholmól táviratozzák a Vossische Zeitungnak: Az antant — Danikon hadseregéhez Oroszországba küldte Mangiu tábornokot, hogy tanulmányozza a helyzetet. Az antant kormányaihoz ugyanis jelentések érkeztek arról, hogy az orosz tanácsköztársaság közel van az összeomláshoz.

Emelkedik a munkabér.

- A szőlősgazdák keserve. -

(Saját tud.)

— okt. 13.

A szőlősgazdák, úgy látszik, ebben az évben egész a takarásig megsezenvedtek. Gyümölcsük egy részét elopták, a másik részét az időjárás rongálta meg. A szőlőtermés eleinte jonak ígérkezett, azután az abnormis időjárás következtében az is pusztulásnak indult és most végre, amikor a szüretre került a sor, a szüretelőkkel gyűltek meg a bajuk. A tisztelt szedők ugyanis észrevévén, hogy keresni lehet, napról-napra emelik munkabérüket. Eleinte pár forintért is elmentek dolgozni, de most már oda fejlődött a dolog, hogy szabott ára van a szüretelés aránylag könnyű munkájának. Csak 24 korona, egész, akár fél napra, de reggeli, ebéd és vacsora is kell hozzá. Ez a bizonyos 24 korona azonban csak a szedőknek elég. Nehezebb munkát, például a szőlőzuzást már 30 koronájával számították egy napra, természetesen kosztot is követelnek. Ezek az árak azonban csak a felöltött szedők munkájára vonatkoznak. Van nekik olesőbb munkabérek is. Igen sok 6-8-10 éves kisgyerek is ajánkodik a szedés munkájára fejeként csakely 10 koronáért. Eről természetesen jobb nem szólni, hogy munkájuk 3 koronát sem ér. Ilyen körülmények mellett előrelátható az új bor ára.

HIREK.

A konferenciákat a szabadkai intelligencia számára a ferenciek templomában okt 15-16 19 ig bezárólag Koudala Géza V a világitási bizottság miatt nem 5 órákor, hanem már fél 5 órákor kezd. A konferencia után szerdán özv. Farkas Józsefné Cherubini Ava Mariáját éneklő, esütörtökön D Milassin Maca Saint Seans Ava Mariáját, pénteken özv. Farkas Józsefné Lányi Elmét, szombaton Lyubibratic Lily Gounaudét, vasárnap pedig D. Milassin Maca és Lyubibratic Lily Koudala polési missziójából az Üdvözlőgy Mariát.

Diplomás szőlőművelők. Némelyek már az aratáskor megkezdtek, mások csak a szüret idejére vállalkoznak az értekezéssel és egyetemet járt szabadkai hivatalnokok közül napszámos munkára. Elszerezték ugyanis az embereket, hogy a fizikai munkát sokkal jobban megfizetik, mint a szellemi. Ma, hétfőn Piutovich József keletiből szőlőjébe kimentek a szürethez felügyelőnek Torricoli Angelo vízomster, Domokos Sándor dr. rendőrkapitány és Mathey Béla dr. törvényszéki jegyző. Egy másik három tagból álló társaság pedig Magyar Balazshoz ment ki felügyelőnek. Ha örülünk is annak, hogy ezek az emberek is megkeresik igy mindennapi kenyereket, másrészt azonban mégis csak szomorúan kell látnunk, hogy a maguknak megfelelő helyen nem bírnak a munkájuk miatt érvényesülni.

A szabadkai első női egyesület tagjait, hogy a szent ferenciek templomában tartandó konferencián lehetőség szerint résztvevők, testületileg vegyenek részt.

Helyreállít a rendes villamosvasúti közlekedés. A mai naptól fogva helyreáll Szabadka-Palics között a rendes villamosvasúti közlekedés. Naponta délelőtt 10 órától este 5 óra 30 percig óránként közlekedik egy villamos Rudics kitérő és Palics végállomás között.

Hatvan embert megölt a kommunista háború. Kiderült ezek folyamán, hogy Czerny József társaság fiait közt a rekordot eddig Bergfeld Izidor tartja. Ő ugyanis 155 embert pusztított el és ezek közül 60-at a Marx kasszárnya sötétkamercájában égetett el. Ugy látszik, Bergfeld Izidor túl akar tenni Grünfeld Izidoron is, akiről a multkor írtuk meg, hogy a Lenin fiúk közt tisztán zsidókból álló terror-csapatot szervezett és ennek az élén fogott le csupa keresztény katonatisztet és igen sok episcopát kihozott halálra.

Lisatcsempészek a rendőrbíró előtt. Tegnapelőtt ismét egy csempésztársaságot fogott el a külterületi esztergomi. Tolh Géza és három társa Horgosról nagy mennyiségű lisztet akartak a demarkációs vonalon túli területre csempészeni. A rendőrbíró a tetteseket 8-8 napi elzárásra ítélte. A liszt szállítványt elkobozták.

A volt német trónörökös meglátogatta szüleit. A volt német trónörökös a hollandi kormány egy megbízottja kíséretében, mint Amaterdam ól távira-

tozzák, több napi látogatásra Wieringenből Amerongenbe érkezett, a hol tudvalevően a német császár lakik a császárnéval együtt.

A Habsburgok egy gyöngy nyaktáncot adtak a portugál trónörökösnek. A francia bíróságot érdekes pör foglalkoztatja: egy párisi hölgy, aki a Habsburg család bizalmasa volt, beperelt egy délfrancia ügyvédet, aki megbízást kapott a Habsburg család ékszereinek eladása vagy elzálogosítására. Az ékszer köölt volt egy öt milliót érő gyöngy nyaklánc, a melyet Napóleon a római király születése alkalmából ajándékozott Mária Lujza császárnénak. A felperes hölgy számadást kér az ügyvőlől és sikasztással vádolja meg őt az ügyvölől viszont azt állítja, hogy nem sikasztott, hanem neki volt 30000 frank kiadása. A lapok jelentése szerint az ékszereket még 1918-ban kellett eladni vagy elzalogosítani a felvett összeggel Manuel portugál királyi kelleto'na vissza segíteni trónjára. Napóleon gyöngy nyakékét 180000 frankra becsülték, de történelmi értékre való tekintettel öt milliót kértek érte a tárgyalások a haboru kitörésekor megszakadtak. Az ékszerek egy részét azonban mégis csak sikerült eladni és ebből a pénzből állítólag annak az ellenforradalomnak a költségeit fedezték, amelyet még 1919-ben Manuel portugál király érdekében szerveztek.

A Dunántúl nem kell a népdómotornak. H. rhy Míg, a magyar népművészet hadsereg parancsnoka, Siofokon a közelebbi képpen nyilatkozott egy külföldi újságírónak a dunántúli nép hangulatáról: A Dunántúl teljesen nemzeti slapon áll. Ma senki sem gondol Budapestől való elszakadásra. A dunántúli nép szívében el van szánva szobru arra, hogy a keresztény és nemzeti lényét töltse elérni egy bejsszinyira sem fog, tehát ha Budapest nemzeti ellen vagy vallásértelmei slapot nélkülözö irányok jutnának felszínre, akkor Budapest vezetőssé többé elismeri nem fojja és inkább elszakad a fővárostól.

A korona ára. A korona árfolyama Siofokban megint esett fél százalékkal. Zürichből jelentik, hogy a korona értéke 6 és fél centimetre süllyed, (Bakében 105 centime volt egy korona.)

Ötmilliárdos német kölcsön. Berlinből jelentik: Az új prémiumos kölcsönt valószínűen november elején bocsátják ki öt mitárd márka értékességben és ezermárkás kötvényekben. A kölcsön kamatmenes és 20 évre szól. A jegyzés száz százalékos árfolyammal történik és az összeg felét készpénzben kell befizetni, másik felét pedig hadikölcsönkötvényekben is lehet.

Az entente tanulmányozza Nyugat Magyarországgal ügyét. Bécs. A Grazer Tagblatt itteni tudósítója hiteles forrásból közli lapjával, hogy az entente már legközelebb kiveteli és Nyugat Magyarországra küldi azt az atlándó bizottságot, a melynek feladata lesz, hogy előkészítse ennek az ország résznek Ausztriához való csatlakozását. Néhány nappal ezelőtt az entente egy au-

gol tisztet küldött Sopronba, Nezsiderbe és környék helységeibe. Ez az angol tiszt a helyszínen tanulmányozta a viszonyokat.

Halálozás. Kun Szabó Mihály önkéntes f. hó 13-án reggel 51 éves korában meghalt. Temetése holnap, kedden délután fél 4 órákor lesz az u. n. bajai temetőben levő családi sírboltba.

Wilson állapota. Higából jelentik: A Nieuwa Rotterdamische Courantnak jelentik Washingtonból: Schwainitz dr. nek, a híres szemorvosnak és Durbem dr. ideg orvosnak Wilsonhoz történt meghívása azt az aggodalmat keltette, hogy az elnöknek egybaja van, mert az egy meghívásokról gyakran vannak összeköttetésben a s em kóros jelenségeivel. A szakorvosok kijelentik ezzel az aggodalommal szemben, hogy Wilsonnál semmiféle jele nincs az egy szerv megbetegedésének.

Hol van a bolsevisták ura? Bécsből jelentik: Az Ostrab-Magyar Bank kormányzója, dr. Wimmer, a Korrespondenz Express munkatársa előtt kijelentette, hogy az a három millió értékű arany, amely a bolsevista uraknál a bank tudapesti főintézetéből elűnt, állítólag az antant-misszióknál van.

Csüörtöktől

alegképrázatosabb filmesoda pírattlan, izgalmaikkal telt

CINABAR

Korzó-Moziba

Európaeserte megakartak pillantani az utlevényesessert. Bécsből jelentik, hogy az entant az olaszok kérdeményesztet egyvalásokai indított meg a személyforgalomnak európai szabaddátátására. Luganó jelentés szerint O szországbán a kontinókra néve maris megvezirt az utlevéla tamozási kényszer.

Az október-havi közgyűlés. (Folytatás.) A közgyűlés a tiszti közbizsok lakárendeleit javaslattal béni módosítás után elfogadja. A közgyűlés többi pontjai esetében fontos tiszti javaslatok tárgyalásai voltak. A közgyűlés déljátsu ent véget.

Felhívás. Felhívatnak a helybéli iparos és kereskedő urak és hölgyek, hogy leány tanoncokat feljöl hó 15-én délután 3 órákor, - 6 óra tiszteletet pedig 16, 17. és 18-án ugyancsak d. u. 3 órákor a magyar polgári iskola épületében elhelyezett iparos és kereskedő tanonc iskolai igazgató-sághoz beíratis véget küldjék el. Azon tanoncok, akik már jártak tanonciskolába, ellenőrzőket, akik pedig újonnan szerződtettek, a szerződési, születési bizonyítványt,

iskolai bizonyítványt és újraoltást bizonyítványt hozzák magukkal. Szabadka, 1919 október hó 11-én. Ispanovics Mátyás s.k. iparos és keresk. tanonc isk. igazgató.

Naptár 1920-ra. A Szent Antal-Nyomda mint irodalmi vállalat a ránkjövö 1920-i szökösve-re nagy képes naptárt ad ki, mely most van sajtó alatt. Tekintettel arra, hogy a mai papirinséges időkben a vállalat fölösleges munkát végezni nem akar, már most elfogad rendeléseket, hogy a szükséges mennyiségről tájékozva legyen. Rendeléseket a „Delvidék“ címére (Szabadka, IV. Rákóczi-utca 20.) kérünk. Hirdetések a naptár részére még felvételnek lapunk kiadóhivatalában.

Fogorvosi méteremmet a főteri Var nes háza helyeztem át, a Löwy Testvérek árnháza fölötti emeletre. Szegényeknek ingyenes rendelés 8-tól 9-ig. Dr. Blum László.

Dr. Scherzer Ivo közkörházi főorvos, a grófi szemklinika volt asszisztense, rendel a szembeteg részére d. u. 2-4 ig a városi bérpalotában (a színház mögött) I. em. 6. sz. Szemészeti műtéseket a közkörházban, vagy a beteg lakásán végez. Telefonszám 833.

Piébancok és hitoktatók figyelmébe. A Szent Antal Nyomda elkészítette a Szent István-Társulat kiadásában megjelent és az elemi iskolák III-VI. osztályában használatos katekizmust. Ára 4 korona. Kapható korlátlan mennyiségben.

MOZI.

A Korzó-Mozai műsorából:

Vérvő vágyak. A külföldi attrakciók jöveszt, egy zig-vevig erős olasz szimfoni mutat be a Korzó-mozai hísfőtől-szerdái. A nagyszeműen felépített eszelemény főszerepei a legkiválóbb olasz színművészek alakítják.

Világtörténelem a Korzóban. Julius 14-én tartották meg Parisban a világra szóló békeünnepélyt. Ezt az eredeti francia filmet, mely csodaszép megörökítője az ünnepélynek a Korzóban lehet látni.

A Lilla-Mozai műsorából:

Asszonyeszeszői. Vécseyné Jankovics Lujza regénye filmem, rendezte Déry Alfréd. A nagystílű színdarabok levegője csap ki ebből a kolozsáts mósétü drámából. Az emberi góg áldozatainak eltiprása, lelkek halálsikolya teszik rendkívül izgalmasá. A darab főhőse Szentmiklócy György, egy szerencsétlen sokat szenvedő lélek, ki szerelmeát Mígót nem veheti el mert anyja szeszélyből, gőgös-ségből nem egyezik a messali-accba. Caupa izgalom drámai feszültség, emberi indulatok viharása ez a dráma, a kerete pedig grandiózus. A grófi várkastély ódon termel, a romantikus természetű milliók teszik feledhetetlenné a darabot. A szereplők Lothlla, Peterdy Klára, Medgyasszay János. A Lilla-mozai 13-15-ig, hétfőtől s erdsig hozza színe a darabot.

SPORT.

Bácska—SzTC. 2:0

Szépszámu közönség előtt játszotta le a két csapat a mérkőzést Bácska állandó főlénye mellett. Hogy nem volt nagyobb eredmény azt Bácska önmagának tulajdoníthatja mert állandóan a balszélsőre játszott, így azután az ellenfél játékosait nem tudták széjjel húzni és kapu előtt valóságos lehetetlen volt lőni. Egyébként a játék körrect volt, amit a bíró (Drankovic) a szigorú és pártatlan vezetésével mindvégig mindvégig meg is tartott.

Bácska Sz. A. C.—Sz. T. C. bajnoki. Eredmény 2:0. Félidő 2:0. Zombori-uti pálya. Bíró: Drankovic.

Bácska Sz. A. C. II. és Sz. T. C. II. serlegmérkőzés eredménye 2:0. Félidő 2:0. Zombori-uti pálya. Bíró: Balázs.

Szabadkai Vasutas A. C.—III. ker. F. C. bajnoki. Eredmény 6:0 Félidő: 2:0 SzVAK. Szegedi uti pálya Bíró: Kocsmár.

Dr. Vecsei Jenő orvos. rendelője neml betegek részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12., Vojnich Piroška-főle ház. Rendel: d. e. 7—9-ig; d. u. 2-től fél 4-ig és 5—7-ig.

ELŐNYÖS NAGYBANI ÁRAKON

KAPHATÓ

- Magcsávázó-szer**
- Vasgálicz**
- Kénsav**
- Salétromsav**
- Kékitő** I-a fél klg-os üvegekben
- Marószóda, lukováci**
- Keményítő** darabos 70 kgr-os ládákbán
- Karbid** 60 kg-os hordókban
- Burgonyakeményítő.**
- Ilszt** I-a 75 kg-os zsákokban
- Sidol**
- Vaspor** kupolák
- Kékitő** tucatonként
- Szóda bikarbóna**
- Szalmiák, darabos**
- Schellack (orang)**
- Bilistyei ólomzárólt**
- N₁₀ Vegytiszta ecetsav** ballonokban
- Kénlap** I-a olasz kénből.
- Szegedi paprika** ólomzárólt
- Gyertya**
- Tea** I-a ceyloni
- Fahéj**
- Pipere szappan** I-a minőség
- Puder** gyógyszerészek részére

TRAFIKANT-nál
Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

SPITZER-féle lisztárjegyzék

(a csirke piac melletti kisközből levő lisztraktárban).

Van szerencsém tisztelt vevői met ez uton értesíteni, hogy a gabona árának rohamos emelkedése lehetetlené teszi a liszteknek az eddig közötti áron való árusítását. Míndazonáltal iparkodom a liszt árát a legutóbb napján áron számítani. Állandóan kapható nálam:

- legfinomabb grizes O-ásliszt,**
- legfinomabb főzőliszt,**
- fehér kenyérliszt,**
- barna kenyérliszt,**
- fehér rozsliszt.**
- legfinomabb buzakorpa.**

Nagyobb vételnél kívénatra ingyen házhoz szállí ok. Waggentételeket, kereskedőknek, viszont elárusítóknak és sütőknek külön megállapodás szerint szállítok.

SPITZER MÓR

VI. kör, Terézia-tér 83. Telefon 3-38.

Férfi és női gyapjúkelmék, selymek, bélésárúk nagy választékban

nagybani és kicsinybeni eladása a legelőnyösebb árakban **Strassernál**

IV., Damjanich u. 62 sz. a tanítóknői képezde átellenében. Cukrász tizlet mellett

FUVAROZÁST
helyben és vidékre elvállal:
BERE és TÁRSA
Miklós-u 42. — Telefon 305

Szőrme
alakítások a legújabb divat szerint készülnek
KERTÉSZ MIKLÓS cégnél
Vörösmarhi-tea 52 sz.

Elsőrendű faszén
100 klg.-ként 160 K. ért. kapható
Zeller fakereskedőnél
Szabadkán. Halasi-ut 83.

OHO Shampoo
A legjobb fej- és hajmosószer. Fehelykönnyű haj. Tiszta fejbőr. Kapható minden jobb pipere üzletben. Ára 2 korona.

Klein Géza
nagykereskedése, Szabadkán.
Kapható:
Valódi olasz Parmezán-sajt
Gyanta.
Terpentin. Marószóda.
Szikativ.
Schleifiakk. Kocsilakk
Borax. Szóda b. b.
Sellakk. Glicerín.
Gummiarabicum.
Szappangyökér.
Parkettkenes.
Kénlap Smirglivászón
Firnís. Tea.
Szardínia. Tömjén.
Bors. Kömény.
Jánoskenyér.
Csokoládé. Cacao.
Alapítottatott 1891. Telefon 55.

Uj és használt pama **boroshordók** nagymennyiségben kaphatók: **SCHMIDT és DIETRICH** követető irodája, Bácsfeketehegy. Telefon 9 sz

Egy ujságkihordó leány felvétetik a Szent Antal nyomdában

APRÓHIRDETÉSEK.

Építéshez alkalmas nagy cseréptetősz bízalada téglával együtt jutányos áron azonnal eladó. Cim a kiadóban. 2421—1

HÁZ huszonöt év óta fennálló két jóforgalmu üzlettel elhalálozás miatt eladó. Ugyanott 21 kapa buckai szőlő is megvehető. Közlelebbi felvilágosítást nyujt Szabó Miklós IV., Rákóczi-u. 22. Ügynökök kiáarva 2424—1

BOROSHORDÉK 50 litertől 700 literig és egy jókarban lévő szőlőprés eladók V. kör Bethlen-u. 779. Boldog Adam vendéglősnél.

Kendőket, sálakat legszebben kötőm gyapjufonalakat minden mennyiségben veszi k. Nagy paszományos-és kőt-zővő VII. kör Herczeg-u. 118. Ugyanott ügyes leányokat kötőmunkára felveszek.

KIADÓ a Czucz-villa Palioson 3 szobás, mellékhelyiségekkel. 2428—1

TBLJESEN uj férfi télikabát szilazkin gallérral és egy felöltő eladó István-u 106. Mamuzsick-ház. 2427—2

KERESKEDELMi érettségivel bíró 28 éves nős fiatalember bármilyen állást keres. Pénztörnök, utazói vagy raktárneki állást is elfogad. 10000 korona óvadékkal rendelkezem, szláv és német nyelvet bírom. Cim Nemzeti-szálloda 11 szoba. 2411—2

JUGOSZLÁV kávéház betegség miatt azonnal eladó; bővebbet ugyanott, Barátok templománál 2408—2

IRODAI alkalmazást keres egy fiatal ember kitűnő írással, ki eddig is hivatalnok volt. Cim a kiadóban. 2404—2

EGY ház eladó II. kör Sömlők-utca 179. szám alatt. Tudakozódni ugyanott lehet. 2401—4

HUSZARKASZÁRNYA mellett 2 lánc szántóföld, mely gyártelepnek vagy házihelyeknek megfelelő; esetleg parcellákban is eladó. Cim a kiadóban. 2438—7

ELADÓK boroshordék különböző nagyságban, összesen 121 hektóliter, I. kör Dzsó-u. 454 Vojnicsnál.

VIII. kör Sane-utcában 5 kapa telék két házzal eladó. Bana Sándor VI. kör Kovács-utca 292.

SZŰCSsegédnek, varrólányok felvételnek Kertész Miklós cégnél Vörösmarthy-utca 52. 2413—1

KINALOK tavalyi bort szőlőt mázsánként. Keresek értelmes öregbőrt Uj-évre, Szobonya Berianan Czorda Bedeg-u. sarok. 2381—2

EGY kis villa Palioson 8 szoba konyha és élelőkamra egész tére kiadó. Cim a kiadóban. Ugyanott másik villában 3 kettős szoba és két egyes szoba, honykával május hó elejéig kiadó 2416—3

ÜGYES házi varróknő sörgösen keresetlik. Érdeklődni: városkaza I. em. 39

TAKARITÁS ellenében egy magános nő ingyen lakást kap. Cim a kiadóban.



Nagyrabecstült vevőim szives tudomására hozom, hogy ideglenesen lakásomon fogok raktárt tartani **női és gyermek-, báb-, sony-, velour- és filc-kalapok** alakítású a legújabb divat szerint a legelőnyösebb árak mellett tovább is vállalom. Szives pártfogást kérik volt **GOLDMARK** kalapüzlet tulajdosnője: Tarjánné Kölcsei utca 252 volt Kerkecz-ház.

Nyomatott a Szent Antal Nyomdában Szabadkán. —